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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]МОУ «Ивнянская средняя общеобразовательная школа №1»

                                                          Учитель физики Титов П.Е.
План урока по физике.

9 класс
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Тема: «Импульс, закон сохранения импульса»
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Цели урока:    

· Дать понятие импульсов тела и силы

· Изучить законы сохранения импульса и учить применять полученные                  

                        знания при решении задач.

Ход урока.
«Нам тайны нераскрытые раскрыть пора, …»

                                                               В.С.Высоцкий.

I. Орг.момент                                                                                                                (2 мин)
Сегодня кое-что из того, что для вас было не до конца понятным, станет более ясным. Но прежде нужно выяснить, как вы усвоили материал предыдущего урока.
II. Проверка выполнения домашнего задания (кратковременная самостоятельная работа)                                                                                                                      (12 мин)
	Вариант 1
	Вариант 2

	1. Что надо сделать с телом, чтобы оно стало искусственным спутником Земли?


	1. Отчего зависит первая космическая скорость?


	2. Какова орбита тела движущегося с 1-й космической скоростью?
	2. Какова орбита тела движущегося со 2-й космической скоростью?

	3. Запишите формулы расчёта:



	Гравитационного взаимодействия тел.
	Ускорения свободного падения.

	4-5    Как относятся 1-е космические скорости, если при равных радиусах орбиты масса 2-го тела тяготения в 9 раз больше, чем у первого?
	. Во сколько раз отличается ускорение свободного падения на планетах, с равными массами, но радиус 2-й в 4 раза больше, чем у первой?



	Решение
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1) = 3 раза
	.Решение
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     g/g2 = GM/ 16 R²  ·   R²  /  GM
      g2/g1 =1/16


III. Изучение нового материала.
Многие из вас занимаются спортом, кое-кто интересуется событиями из мира спорта, «болеют» за любимые команды и своих «кумиров» … Используя ваши интересы, попытаюсь показать, что и в спорте физика - не «сторонний наблюдатель», а активный участник происходящего.

   На первый взгляд вроде бы понятно, почему в борьбе спортсмены разделены на весовые категории, хоккеисты, регбисты и представители других видов спорта имеют сравнительно большой собственный вес. Почему ? 
Разберёмся более детально.

ОПЫТ: 2 ученика M1>>M2 становятся друг против друга. Оттолкнув друг друга они проходят  S1<S2  Почему ?
   Итак, начинаем отвечать на эти и многие другие почему.

Во всех случаях, о которых шла речь тела взаимодействовали. Вспомним законы, по которому взаимодействуют 2 тела –
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А что происходит с телом, если на него действует нескомпенсированная сила?
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Сравните t1   и   t2


t1   =   t2   !

         m1 (
[image: image33.wmf]1

v

-
[image: image34.wmf]01

v

) = - m2 (
[image: image35.wmf]2

v

-
[image: image36.wmf]02

v

)

m1 
[image: image37.wmf]01

v

+ m2 
[image: image38.wmf]02

v

  = m1 
[image: image39.wmf]1

v

+ m2 
[image: image40.wmf]2

v

 
Это условие выполняется в замкнутой системе.

   Система тел называется замкнутой, если взаимодействующие между собой тела, не взаимодействуют с другими телами.
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2         -  Закон сохранения импульса
т.е в замкнутой системе векторная сумма импульсов тел есть величина постоянная. Существует несколько разновидностей взаимодействий. Мы сегодня рассмотрим лишь два: абсолютно упругое и абсолютно неупругое взаимодействия.

1) Абсолютно упругое. 
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2) Абсолютно неупругое 
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Поучимся применять закон при решении задач.

A. Тела движутся навстречу друг другу:
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Т.е. рисовать векторы импульсов по тексту задачи, а затем брать проекции

B. Догоняет, совершив абсолютно неупругое взаимодействие:
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C. Перпендикулярно друг относительно друга:
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Где?       Мяч – нога футболиста.

               Ружьё-пуля
Думаю, что теперь вы можете точно ответить, как нужно наносить удар по мячу, или от чего зависит сила удара в боксе. Подробней ответим на последний вопрос.
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)    быстрее бить и быстрее убирать
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Или почему хоккейный вратарь в «латах», а футбольный - нет, несмотря на то, что масса шайбы 150 грамм, а мяча 450 грамм, т.е.  Да и в шайбу головой никогда не играют, несмотря на то, что она закрывается шлемом.
Отвечаем:  P = 
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При равных скоростях   Sм>>Sш              Pм<<Pш                          

                                         tм>>tш
Вот так закон сохранения импульса может отвечать на многие интересующие вас вопросы

Кстати. 
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IV. Закрепление.                                                                                                            (5 мин.)
1) Что называется импульсом тела?
2) Что называется импульсом силы?
3) Закон сохранения импульса?
4) Найдите импульс спринтера, массой 85 кг. Пробегающего 100 м за 10  
              секунд.
V. Домашнее задание

          §§ 21,22. упражнение 21 2)
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